责编:刘新宇 校对:常卫敏

"以田代股"让土地收益翻倍

2025年10月22日 星期三

□新乡日报全媒体记者 翟京元 通讯员 秦雨

如何让土地增值收入增加,延津县 塔铺街道太平庄村的"以田代股"让农 民尝到了甜头。

"以前土地租出去,一亩地最多500 块钱,现在交给公司托管,一亩地能多分 到575块钱,翻了一倍还多!"太平庄村村 委会会计刘学文拿着集体土地托管合 同,给记者展示收益明细。10月初,太平 庄村90亩集体土地通过公开竞标,河南 省壹麦农科农业发展有限公司(以下简 称壹麦公司)最终以每亩1150元的价格 获得经营托管权,村集体与该公司实行 "五五分成",这一基于"以田代股"的新模式,让土地效益实现翻倍增长。

土地流转是促进农业规模化、集约化经营的有效途径。长期以来,太平庄村的集体土地多以传统出租方式流转,租金水平维持在每亩500元左右,收益微薄且增长乏力。今年,村"两委"按照延津县委、县政府及街道办事处的部署要求,通过调研发现,单纯的土地出租模式已无法满足集体经济提质增效的需求。而"以田代股"模式——即在明确农村土地集体所有权、稳定农户承包权、放活土地经营权的基础上,以土地经营权人股组建"利益共享、风险共担"的合作机制,契合改革导向,在提升土

地产出效率的同时,又能让村集体和村民共享产业增值收益。

竟标过程中,壹麦公司凭借成熟的规模化种植技术和完善的耕、种、管、收、贮、运、销全链条产销体系,以及1150元/亩的经营报价脱颖而出。根据合作协议,土地经营收益扣除成本后,村集体与公司按5:5比例分成,仅基础托管收益一项,村集体每亩地就能获得575元,较传统租地模式增收15%。两季下来,90亩集体土地总收入达104418元,较去年增加59418元,增幅高达132.04%。

"这种模式的核心是'风险共担、利益共享'。"太平庄村党支部书记刘成洋介绍,过去是"一租了之",土地种得好不

好、收益高不高,都与村集体无关。如今,采取"以田代股+五五分成",公司会主动投入良种、农技,实施精细化管理,村集体也参与生产监督,双方共同推动土地效益提升。壹麦公司负责人陈再越表示,规模化托管能降低种植成本,通过统一采购、销售提升市场议价能力,预计通过优化种植结构、推广高效农技,土地亩均产值还能再提升20%,届时村集体和村民的收益将进一步增加。

接下来,该村还计划加大合作规模,完善合作与管理模式,延伸种子繁育、粮食仓储、面粉加工等产业链,推动一二三产融合发展,持续实现农民增收 集体增效

我市规范管理中心城区共享单车

本报讯(新乡日报全媒体记者李超)10月20日,市城管局召开中心城区共享单车规范化管理专题会议,旨在进一步加强共享单车规范化、常态化管理。

会上,各共享单车企业汇报近期运营情况,详细说明车辆投放、日常维护等工作进展;市共享单车协会与运维平台介绍停车点位施划进度及数据对接工作推进情况;市城管局同步通报近期共享单车规范化管理的执法情况,明确当前管理中的重点问题。

会议围绕共享单车管理,明确多项核心要求。一是共享单车平台需做好车辆信息对接,及时将车辆相关信息完整录入运行管理服务平台,确保监管数据精准。二是加大执法力

度,聚焦无牌共享单车及车辆乱停乱 放两类问题开展重点查处,维护道路 通行秩序。三是科学规划停车点位, 结合市民出行需求与道路实际,加快 推进停车点位施划工作。四是加强 与市交通局的沟通对接,建立信息或 享机制,确保双方工作协同高效。五 是尽快在执法人员终端植入相关的 程序,通过技术手段提升执法效率与 判断准确性。六是加快修订并落地 实施共享单车考核办法,推动共享单 车治理向制度化、规范化、常态化方 向发展。

此次会议为后续中心城区共享单车管理工作划定重点,将为提升城市交通管理精细化水平、营造有序出行环境提供有力支撑。

绿化补栽 焕然一新

本报讯 (新乡日报全媒体记者 陈卓)近日,我市2025年秋冬季补植补栽工作已全面启动,将有效改善生态环境,提升城市道路绿化景观品质。

红花草、金森女贞、鸢尾、麦冬……这段时间,我市市区秋冬季补植补栽工作正火热进行中,形态各异的花草新栽于城市四周,绘就了美丽的生态画卷。"西环路补栽了红花草、海桐,东明大道补栽了海棠、金森女贞、红叶石楠,新中大道补栽了麦冬,劳动街补栽了红叶石楠,牧野大道补栽了鸢尾,金穗大道补栽了大叶女贞。"说起本次补植补栽工作,市城管局道路绿化中心技术人员郑全明如数家珍。

据了解,前段时间,市城管局道路绿化中心组织专业人员对我市主次干道、游园等进行全面排查,重点统计因病虫害、天气灾害等导致的绿化缺株、死株及植被退化等情况,并建立补植台账,确保"底数清、靶向准"。本次补植补栽在苗木选择上,结合实际需求与地域气候,优先选用了国槐、法桐等耐旱、耐贫瘠的树种,并搭配月季、鸢尾等花灌木,实现"乔灌草"立体搭配。

据介绍,在补植补栽过程中,有专门的技术人员全程指导,严格遵循苗木起运、定植、浇水等流程,确保每一道工序都科学规范。针对车流量大的路段,采用错峰作业,并设置安全标识,减少对市民出行的影响。



化肥作为农业生产的基石,是保障粮食安全的重要农资。当前,我市小麦播种即将大面积展开,田间用肥需求量持续攀升。近日,作为我省化肥生产的龙头企业,河南心连心化学工业集团股份有限公司正开足马力保障市场化肥供应。图为该公司铁路专运线上的工作人员正在装运化肥。 李青春 摄

生于上世纪70年代的我,在儿时的记忆中,对我国的传统节日端午节情有独钟。

记得端午节前学校总要放几天"麦假",即使是小学生也要加入到抢收小麦的劳动中去。收麦很辛苦,所以,儿时的端午节对我来说既爱又恨。10岁那年,我正上小学三年级,端午节前一天学校放了假,书包一扔,父母便嘱咐我:"明天早点起床,烧火煮饭、喂猪、喂鸡、喂牛、拾麦头。"

次日天刚蒙蒙亮,父母就起床收拾农具准备去割麦子,"刺啦刺啦"声中,弧形的镰刀在窄长溜光的磨刀石上叮当作响。此时,我也自觉地起了床,揉揉惺忪的睡眼,准备舀水做饭。

"爸,明天是端午节哩,咱吃不吃粽子?"我喜滋滋地问父亲。

"傻妮子,咱这又不是稻地窝儿,你 听谁家吃粽子呢?"父亲瓮声瓮气地开 了口。我顿时对书本上提及的端午吃

粽子完全没了概念。 "那咱炸不炸麻糖? 听说南院俺四

大娘家准备炸麻糖吃呢。" "咱也吃,过节咋能不吃麻糖呢。"

父亲笃定地说。 我们说的炸麻糖,就是现在的油

条。那时候我家姊妹5个全家9口人,一年也吃不了几斤油,油条便成了一种奢侈的美食。于是,我便期望着端午节能美美地吃上一根金黄酥脆的大麻糖。

5月的麦田,山上山下金黄一片,麦穗沉甸甸的,承载着老农民一季的期盼。"麦熟一响,虎口夺粮",全家人头戴草帽,弯腰挥镰齐上阵,争分夺秒与时间赛跑。太阳像一团火球悬在头顶,麦田里蒸腾的热浪裹着麦芒的刺痒,汗水刚渗出皮肤就被烤干,留下一层盐霜。弯腰割麦时,混着脊梁骨不堪重负的闷响。过大的体力消耗,不到半晌大家已

端午遐想

是饥肠辘辘,头晕目眩。这时,只见父亲顶着一顶破草帽从田埂上晃晃悠悠地走来,一手掂着用纸绳捆着的一大嘟噜麻糖,一手端着盛满冰棍的大茶缸。我们姊妹们闻着香味大老远早迎了上去,咬上一口肉乎乎的麻糖,真是外酥里嫩,香脆可口。再嗍上一口滋滋冒着冷气的老冰棍,一股清凉的快意瞬间弥漫全身,令人爱不释口。那年的端午节因为有了麻糖的香味和老冰棍的凉爽,不再全都是苦累。

40多年过去了,难忘家乡的农忙 麦收,难忘端午节飘满全村炸麻糖的 香味。今年端午节,听闻同事、朋友都 在提前策划假期旅程,我不禁感慨万 干:如今家乡的新农村建设不断深化, 一幢幢高楼拔地而起,房前屋后绿树 成荫,鸟语花香,生活环境更加宜居。 昔日麦浪翻滚的农田,代之以公园绿 地,宽阔的旅游环线取代了蜿蜒山

昔日麦浪翻滚的农田,代之以公园绿地,宽阔的旅游环线取代了蜿蜒山路。随着现代经济发展,人们的生活品质越来越高,传统的"节日味"却越来越淡了。 端午节又称龙舟节、重午节等,是

瑞午下又称龙舟下、里午下寺,是 我国的传统节日之一,起源已有数千年 的历史。端午节最早是一个祈福的节日,相传起源于上古时代的祭祀活动。 在夏季的农历五月初五这天,人们举行 仪式祈求安康与丰收。而"端"字,意味 着开始,取"开始迎接夏季"之意。同时,"午"字在十二地支中代表正午,也 象征着阴阳平衡。因此,将这一节日称 为端午,寓意着迎接夏季、祈福平安、调 和阴阳,蕴含着古人的节日智慧与情感。

屈原也是端午节名字的重要来 屈原是中国古代伟大的爱国志士 和诗人,他因受诬告遭两次流放,其间 创作了《离骚》《天问》等诗作,抒发忧 国情怀,终于在农历五月初五这天投 江自尽,以死明志。楚国的人们闻讯 后,纷纷划船下水,欲救援屈原,却未 能成功。为了避免鱼虾啃食屈原的身 体,人们将米团投入江中,以祭奠屈 原。这就是端午节为何又称为龙舟节 的由来。人们划着龙舟,舞动长桨,以 模拟搜救屈原的情景。同时,把米团 制作成粽子形状,作为对屈原的纪念 和缅怀。屈原殉国事迹赋予了端午节 忠义的内涵,使其从节气活动升华为 民族精神象征,他的爱国精神受到了 全世界人民的敬仰。习近平总书记曾 多次引用屈原的诗句"长太息以掩涕 兮,哀民生之多艰"来阐述思想,寄情

同样,我国的每个传统节日都有它独特的历史渊源、美妙传说和深厚或,积淀着中华民族深沉的精神后识,是中华民族独特的精神标识,是中华民族生生不息、发展壮大的丰厚、滋养,是中国特色社会主义植根的中华民族生生不息。发展大大的中华民族生生不息。发展大大的中华民族生生不息。发展大大的中华民族生生不息。发展大大的中华民族生生不是我们在世界文化激荡传统,是我们有责任珍视和传承好节的人能够享受到传统节日文化的乐趣和意义。

在现行社会中,传统节日文化教育 应该从学校教育人手。学校是培养下 一代的重要场所,应该将传统节日文化融入到课堂教学中。通过讲解传统节日的历史渊源、传统习俗和文化内涵,让学生了解和领悟传统节日的重要意义。同时,学校可以组织丰富多样的文化活动,让学生通过亲身参与传统节日的庆祝活动,增强对传统文化的认同感和自豪感。

传统节日文化教育还应该从家庭教育人手。家庭是孩子成长的温床,父母应该成为传统节日文化的引路人。父母可以通过讲述家族的传统节日习俗和故事,向孩子传授传统节日的文化知识。同时,家庭可以组会亲身体验传统节日的庆祝活动,让孩子亲身体验传统节日的乐趣和意义。通过家庭教育让孩子对传统节日文化产生浓厚的兴趣,从小学会尊重、传承和发展传统文化。

社会各界也应该积极参与传统节日文化教育。利用现代科技手段,如虚拟现实技术、动漫、游戏等,以新颖的形式展现传统文化的魅力,吸引更多年轻人的关注。通过举办传统节日文化讲座、展览和演出等活动,让更多的人了解传统节日的文化内涵和价值。通过社会的关注和支持,传统节日文化教育一定能够得到更好的发展和传承。

春天有清明节,夏天有端午节,秋 天有中秋节,冬天有腊八节、春节、元 宵节……我们的祖国,我们的母亲,一 年四季的节日都是纷繁馥郁的,美花 灿烂的!

(作者系辉县市政协委员)



"双网"融合织就服务新高地

本报讯 (新乡日报全媒体记者李文奇 通讯员 王永强)"以前办理公积金提取要跑好几趟,现在点一点手机就行,5分钟到账。"58岁的退休教师张桂英边操作手机、边感慨地说。她刚刚通过支付宝"刷脸"认证,完成了离职提取公积金的业务,这一场景正是长垣市住房公积金中心"线上+线下"融合服务改革的缩影。

"数据多跑路,群众少跑腿"的理念在长垣市落地生根,2024年线上业务占比达70%,2025年上半年攀升至75%。与张桂英一样,市民更体验到了线上服务的便捷,提取业务平均耗时仅5分钟,较线下缩短近四成。

"没想到在家门口就能办贷款。" 35岁的市民王娜因坐月子行动不便, 长垣市住房公积金中心工作人员主动上门协助办理"商转公"贷款手续。这一案例正是长垣市线下服务"兜底功能"的体现。该中心服务大厅配备自助查询机、休息区、饮水机等便民设施,高峰期动态分设归集、提取、贷款专项窗口,平均等候时间压缩30%。老年群体及特殊需求职工可享"一对一"指导,公积金贷款线下办理占比85%。其中,面签、抵押等环节需面对面完成

"线上数据实时同步线下系统,线下大厅专设线上体验区。"长垣市住房公积金中心工作人员介绍,通过"线上引导+线下兜底"的模式,简单业务主推"掌上办",复杂业务保留线下服务,实现资源精准配置。

"新乡青年集结地"为青年充电

本报讯(新乡日报全媒体记者吕晓彤)"白天送娃来上课,晚上在同一个校园学无人机,这一站式安排也太贴心了。"近日,一股充满活力与书香的新风尚正在卫滨区双馨实验小学悄然兴起。该校创新利用课后校园资源,成功打造"新乡青年集结地",为全市青年提供了一个业余时间充电学习、拓展社交的优质平台,迅速成为一处城市文化乐园。

面对当代青年对提升自我、丰富精神文化的迫切需求,卫滨区双馨实验小学决定打破校园时空界限,在晚间时段向社会开放教室与设施。这一举措不仅盘活了公共教育资源,更精准回应了青年群体"下班后去哪儿"的困惑,为其业余生活提供了充满正能量的新选择。

据悉,"新乡青年集结地"的课程设置紧贴时代脉搏与青年兴趣,涵盖技能类、体育健身类、手工技艺类、兴趣体验

类、社交类、心理与性格分析类六大主题,设置有短剧表演、短视频剪辑、无人机操作、养老护理、八段锦、基础乐理、书法、绘画、古法香道等多样化课程,均采用小班互动式教学,旨在以高性价比满足青年多元化的发展需求。

"以前,一到晚上,校园就冷冷清清的。现在灯火通明,连周边商户都跟着热闹了。"一名学生家长的话道出了这场转型带来的烟火气。

"新乡青年集结地"负责人黄天宇表示,集结地不只是上课的地方,更为新乡青年创造了一个能放松、能成长的空间。他计划将此地从青年的"充电站",进一步发展为创新思想的"孵化器",期待未来能从这里涌现出更多的青年俱乐部与创意项目。

据悉,青年朋友可通过官方线上 渠道搜索"新乡青年集结地",查询课 程详情,并报名参与。

我市举办 健身气功二级指导员培训

本报讯(新乡日报全媒体记者 吕晓彤)近日,由市体育局主办的2025年新乡市第四期健身气功二级指导员暨继续教育培训在我市拉开帷幕,健身、养生爱好者齐聚一堂,共同探索传统导引术与现代健康生活的完美融合。

八段锦成为焦点教学内容。国家级社会体育指导员焦艳红、于德玲与市体育医院主任医师姜波组成专业导师团队,通过"理论阐释+动作示范+分组实践"的立体教学模式,深入解析传统功法的养生精髓。

在3天的深度研习中,导师们针对基层教学中的实际问题进行专业

剖析,带领学员逐一拆解动作要领。学员们通过晨晚练习、分组演练等环节,不仅提升了功法规范性,而且掌握了针对不同人群的教学方法。一名学员分享道:"导师的专业指导让我们学会了因地因人施教的方法,这对我们在基层推广养生功法特别实用。"

据介绍,本次培训学员技术动作掌握达标率超过90%。市体育局通过"专业引领、夯实基础"的模式,有效构建起"市——县——社区"三级教学网络,为健身气功在全市范围内的规范化推广,注入了新的专业力量。

封丘县城关镇

"春封化语"进支部 理论宣讲润民心

本报讯(新乡日报全媒体记者 郭书式)近日,封丘县城关镇通过"支 部会+宣讲"的模式,推动党的创新理 论在田间地头落地生根,让政策解读 "活起来",将"春封化语"大讲堂延伸 至基层党组织。

在师寨村"春封化语"大讲堂上,村干部齐飞飞正向村民讲解农业种植、粮食收购的相关政策。清晰的嗓音,简洁的话语,让村民变成了"明白人"。会后,齐飞飞还现场传授如何用手机查农业补贴政策。

在石庄村"春封化语"大讲堂上,宣讲员赵春艳聚焦老年群体需求,通报本村"爱心食堂"即将增设送餐服务。独居老人张红激动地说:"老年人

的吃饭问题不用发愁了,这日子越过越舒心。"会后,石庄村党支部立即召开会议,决定让党员坚守"送餐岗",12名党员主动报名。

后马台村深入到玉米地里去宣讲。群众问,村口的路啥时候修,村支书张建文便立即掏出笔记本记录,并现场向镇党委和相关职能部门写申请报告,承诺近期内启动道路硬化工作。会后,村民们围在公告栏前议论:"以前开会就是听报告,现在当场解决问题,这会议开得值。"

目前,该镇23个村已解决道路修 缮、管网改造等急难愁盼问题35件,群 众满意度达100%。

市生态环境局

核查企业绩效分级助力企业对标升级

本报讯 日前,市生态环境局组织由行业专家组成的帮扶指导组,先后赴新乡县、获嘉县,对相关企业开展绩效分级现场核查工作,指导帮扶企业对标升级,进一步规范重点行业绩效分级管理,推动营商环境持续优化。

帮扶指导组深人瑞丰新材料、万和过滤器、东澳化工等7家企业,通过实地查看生产现场、生产设施及污染治理设施运行情况,细致查阅企业相关台账,全面掌握企业装备水平、污染治理技术、监测监控能力及环境管理水平等核心指标,并严格对照《技

术指南》要求逐项核查。针对现场发现的问题,帮扶指导组结合企业实际,当场提出改进建议,为企业整改明确了方向。

据了解,开展绩效分级核查工作是推动工业企业污染防治能力整体提升、实现生态环境高水平保护、经济高质量发展的重要举措。市生态环境局负责人表示,下一步,将持续跟踪帮扶、指导企业对照标准整改落实,助力企业早日通过绩效分级评审,尽快享受政策红利。

(刘美群)

辉县市

部署交通领域 风险隐患排查工作

本报讯(新乡日报全媒体记者 郭书武)10月21日,辉县市交通运输局 召开安全生产领域风险隐患集中排查 整治专项行动动员部署会。

与会人员观看了安全生产警示教育 片,传达了辉县市委、市政府安全生产会 议精神和辉县市专项行动工作方案,并 对交通运输安全生产领域风险隐患集中 排查整治专项行动进行动员部署。

会议要求与会人员要清醒认识交通运输安全生产工作的重要性,深刻汲取近期事故教训,以"时时放心不下"的责任感,牢固树立"人民至上、生命至

全生产底线。在工作中,要加大对辉县市道路巡查频率,及时消除道路安全隐患;加强"两客一危一货"重点领域监管,推动交通运输事故"减量控大";加强路面执法,严厉整治货运车辆超限超载、抛撒遗漏、司机疲劳驾驶、黑出租、黑网约车等违法违规经营行为,坚决防范、遏制事故的发生。要搞好应急准备,高效处置各类突发事件,严格落实领导带班和24小时值班制度,确保信息畅通、响应迅速,全力保障辉县市交通运输行业安全生产形势持续稳定。

上"的理念,压紧压实安全责任,守牢安